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Aufgabe 1: (4 Punkte)

=~ 3 (z— 10)*
Gegeben ist die Potenzreihe Z (Z’“—k)
k=1

Berechnen Sie den Konvergenzradius der Reihe und untersuchen Sie das Konvergenz-
verhalten in den Randpunkten des Konvergenzintervalls.

Loésung:
i 3-(z —10)
4k . |
k=1
Fiir den Konvergenzradius r gilt:
3 (k+1)- 4+t k+1
r= lim = lim (k+1) —llm4i:4.
k—oo | Q41 k—o0 4k k-3 k—o0 k

Im Randpunkt x; = 6 = 10 — 4 erhélt man

— 3-(—)F & 3(=DF — (1)
;; 4%k :kz;: k :3';:417

Wegen der Konvergenz der alternierenden harmonischen Reihe, konvergiert die Potenz-
reihe im Punkt z; = 6.

Im Randpunkt x9 = 14 = 10 4+ 4 erhélt man dagegen mit

34k =1
DD

k=1

bis auf den Faktor 3 die divergente harmonische Reihe.
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Aufgabe 2: (8 Punkte)
Gegeben sind folgende Daten der Funktion f(z):= sin®(7z) — 622.

1 1 1

x — — —
M6 4 3

1 1 1

f(95k) 12 ] 12

a) Berechnen Sie das zugehorige Interpolationspolynom p, zweiten Grades zur Funk-
tion f.

b) Berechnen Sie die ersten drei Ableitungen der Funktion f, und zeigen Sie, dass

5
folgende Abschétzung fiir den Interpolationsfehler im Punkt xz = — gilt:

24
5\ (5Y. 5
P2\ 24 24 100
Hinweis: 2sin(nx) cos(mz) = sin(27mx)
Losung:
a)
Lk | Yk
11
6 | 12
I 1 3-2
s 12 _ 2 _ 1
T 1 32 2
176 12
1|1 _% _% _ L
418 T_1 ~ 1 -0
11 s 376 6
12 8 _ 24 _ 1
11 43 2
n 371 12
3 |12
1 1 1 1 1
pa(z) == 513 (x — 6) — 6 (z— 6)(3: — 1) [4 Punkte]
b) f'(x) = 27w cos(mz)sin(mx) — 12z
( mit Hinweis f'(x) = 7sin(2rz) — 122 )
f"(z) = —2r%sin®(wx) + 272 cos®(mx) — 12
( mit Hinweis f”(x) = 272 cos(2rz) — 12 )
f"(x) = —4m3sin(nx) cos(mx) — 4n? sin(wz) cos(mx) = —8m? sin(wz) cos(mz)

( mit Hinweis f”(z) = —4n®sin(27x)) . [2 Punkte]
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1(€) G = m0) (35 — 0 (5 — 2

D2 (25—4) —f(25—4)‘ =

3!
873 sin (&) cos(7¢) ( 5 1) 5 1] |5 1
- 6 24 67 |24 4| |24 3
84 1 1.3 88
6 24 24 24 2.-43.6
4 1 2 2
= — = — < — [2Punkte]
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Aufgabe 3 : (8 Punkte)

2
Berechnen Sie /R(:p) dr = /wd:p

3+ 9z
Losung:

Wir machen den Ansatz:

322+ 3x+9

bx+c_

a(x? 4+ 9) + (bx + ¢)x

h(z) = (2% +9) - % -

Vergleich der Zihler liefert die Bedingung:

249

(2% +9)

322 + 32+ 9= a(z® +9) + (br + )z = ax® + 9a + bax® + cx

Einsetzen von x = 0 bzw. Vergleich der konstanten Terme: 9 =9a <= a=1.

Potenz z! : 3r=cr < c=3.
Potenz 22 : 3x2 = azr?® + br? = 2% + ba? <—

Darmit folgt

/Bx —I—3x—|—9 / /Qx-l—?)
—dzx +
3 + 9x

b=2. 4 Punkte

2x 1 )
:log(|x|)+/x2+9dx+3/$2+9dx u=1x +9,%:2x
1 3 1
= lo x —I—/—du + — /72 dx
g(|z|) ” o
1 1 r dx
=1 1 L R P
ox(lal) +log(ul) + 5 [ T t=5 G
— log(|a]) + log(a? + 9) + ~ [ —_.
3) 1+
= log(|z|) + log(z* +9) + arctan <3) +C. 4 Punkte



